

Megjelenik szombaton délelőtt.

Előfizetési díjak:

Egy évre 6.80 P
Fél évre 3.40 P
Negyed évre 1.70 P

Kéziratokat nem adunk vissza

Felelős szerkesztő:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

ZEMPLEN

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 9.

Telefonszám: 21.96

Hirdetési díjak:
Hasábmillimétersoronként
10 fillérFelelős kiadó:
BALLA JÁNOS

Heti szemle

Munka és fegyelem

Kállay Miklós minisztereink a Nemzetvédelmi Szövetség zászlóvivő ünnepségén a magyar helytállás kötelességéről beszélt s bár szavait a megjelent nemzetvédelmi keresztesekhez intézte, intelmei mégis minden magyarhoz szólnak. Mert a kemény helytállás és a felelősség gondolata intő jelként emelkedtek ki a kormányelnöki beszéd gondolatsorozatából.

A több munka, a szigorúbb erkölcs, a mindennekfeletti magyarság kötelességét állította a nemzetvédelmi keresztelű kitüntetett magyar férfiak elé Kállay Miklós, hangsúlyozva azt, hogy ennek a világháborúnak mostani válságos időszakában nemcsak az ország határainak védelméről kell gondoskodnunk, de ugyanakkor meg kell védenünk a nemzet tiszta lelkét, a nemzeti lélek megbonthatatlan egységét is. Ezért kell törekednünk mindenre, ami — sajnos — elkerülhetetlen velejárója a háborúnak: a *mohóságot, az anyagiasságot, a tisztességtelenséget.*

Ezt a feladatot azonban a kormány, vagy annak elnöke egyedül megoldani nem képes. Ehhez szükség van minden tisztességes magyar ember összefogására, közös akaratára, mert csak így tudjuk a nemzet rendjét, a nemzeti munka biztonságát, országunk nyugalmát, a háborús időkben olyannyira szükséges fegyelmet biztosítani.

A magyar politikának, mégpedig a kül- és belpolitikának mai céljait igen tömören a miniszterelnök Zrinyi Miklós egy híres jelmondatában sűrítette össze: *Ne bántsuk a magyart!*

Külpolitikai vonatkozásban ez annyit jelent, hogy *békes nemzet vagyunk*, nem kívánjuk a másét elvenni, de minden erőnkkel, körömszakadtáig megvédelmezzük a magunkét, ha bármely részről támadás érne országunkat.

Belpolitikai vonalon ez a jelmondat azt a kötelességet rója reánk, hogy *ne bántsuk egymást*, kerüdjünk el gondosan mindenről, ami a magyart a magyartól elválaszthatja és féltő gonddal örködünk a magyar lelkek egységén.

Az ország határain belül és kívül is vannak sokan, akik nagyon szeretnék látni céljaik érdekében a magyar nemzeti léleknek ezt a tisztaságát és egységét megbonthatni. Pedig méltán hivatkozhatunk arra, hogy a mi országunk ma a világ egyik legbékésebb állama. Nagyobb a békén, jobb a megélhetésünk, mint akármelyik népé ezen a világon. Vannak ugyan bajok és nehézségek — ez tagadhatatlan — de mégis azt tapasztalhatjuk, hogy közelítünk, különösen az élelmiszer terén, évről-évre javul és hivatkozhatunk arra is, hogy egyre vagyunk azon kevés országoknak, amelyek munkássága itthon dolgozik, magának és saját nemzetének termel és talán egyedüli ország vagyunk, Angliát is beleértve, ahol a kormány nem volt kénytelen a munkakényszeri bevezetését, mégpedig elsősorban azért, mert a magyar munkásság valóban megértette az idők szavát és teljes munkakészséggel végzi kötelességét.

Nehéz idők járnak a világ felett és Magyarország is közel került a háború szorzához. Ebben a válságos időben mindig tartunk szem előtt, hogy teljes biztonságot csak az nyújthat nekünk, ha elsősorban önmagunkban bízunk és magunk teljesítjük önmagunkkal, családunkkal és a nemzettel szemben minden kötelességünket!

A zempléni vármegyei gazdasági előjárók seregszemléje Sátoraljauhelyben

A zempléni belső front megszilárdítása szempontjából nagy jelentőségű esemény színhelye volt az elmúlt napokban Sátoraljauhely. A vármegye 65 községének gazdasági előjárói gyűltek össze értekezletre vitéz Kőrössi Dániel gazdasági felfüggyelő vezetésével.

A nem régen kinevezett gazdasági előjáróknak ez volt az első nagyobb-szabású összejövetele, s ezen megbeszélték azokat az időszzerű mezőgazdasági, állattenyésztési kérdéseket, amelyek a közeledő tavaszi hetekben különösen a mai nehéz viszonyok között elvégzésre várnak. Az egyes kérdésekkel kapcsolatban elhangzott szakszerű hozzászólások arról győzték meg a jelenlevőket, hogy a zempléni gazdátársadalom *teljes mértékben részvesz a nagy nemzetépítő munkában* és zugolódás nélkül, odaadással vállal minden áldozatot.

Az értekezlet után a gazdasági előjárók megtekintették a Hangya sátoraljauhelyi tárházát, raktárhelyiségeit, borpalackozó üzemét, borpincészetét. Itt Oppersz Jenő, a kirendeltség vezetője kalauzolta a gazdákat és szakszerű, élvezetes ismertetésben vázolta előtűk azt a rendkívül sokágu és nagyfontosságú munkát, amit a Hangya végez különféle értékesítési szervei útján a magyar társadalom, különösen pedig a magyar falu érdekében.

Ezután a Hangya vendégül látta a gazdákat, akik nevében Kőrössi Dániel vármegyei törvényhatósági bizottsági tag, tiszakarádi gazdasági előjáró mondott köszönetet a Hangya vezetőségének a szives vendéglátásért, hangsúlyozva, hogy a Hangya példája azt mutatja, hogy a keresztény társadalomban is van fizetési szellem és tud virágzó kereskedelmi életet teremteni.

Kétemeletes katolikus internátus épül Ujhelyben

Értesítésünk szerint az Akció Katolika Országos Elnöksége elhatározta, hogy kétemeletes katolikus internátust épít Ujhelyben az ujhelyi iskolákba járó diákok részére és 300.000 P-t az építési összegre már ki is utalt. A terv szerint az internátus a jelenlegi Kosuth Lajos utcai Szent Imre otthon helyén fog felépülni, parkkal fogják övezni. Az Ujhelyben épülő nagyszabású katolikus internátus létesítésében igen nagy része van dr. Madarsz István kassai megyéspüspök meleg jóindulatának és Ujhely városa iránt kifejezésre juttatott rokonszenvének. A megyéspüspök saját maga 20.000 P-vel járult hozzá az internátus létesítéséhez. Az építkezés hírszerint néhány héten belül megkezdődik. 120 diák nyer otthont.

A Kisvasuton két vonat megszünt, az árufelvétel szünetel

A Nyiregyháza vidéki Kisvasutak és Bodrogközi Gazdasági Vasút értesíti a közönséget, hogy az alábbi vonat és áruforgalmi korlátozásokat léptetik életbe. Folyó hó 24. től kezdődően a 118. sz. gyorsmotorvonat, mely Nyiregyháza Bessenyei-tér állomásról indul 21.32 kor Nyiregyháza-Sárospatak között nem közlekedik. Folyó hó 25-től kezdődően a 107. sz. gyorsmotorvonat, mely indul Sátor-

aljauhely állomásról 7.22-kor és érkezik Nyiregyháza Bessenyei-térre 10.08 perckor, továbbá az 502/a sz. helyi vonat mely Sárospatokról indul 5.50 kor és Sátoraljauhely állomásra érkezik 6.16 perckor nem közlekedik.

Folyó hó 25-től kezdődően minden nemű kocsiakománnyú áru felvételét a szén és tüzfű kivételével üzemanyaghiánya miatt beszüntették.

Hatalmas vágóhidat és konzervgyárat épít Sátoraljauhelyben a Hangya

Sátoraljauhely város képviselőtestülete hétfőn délután 4 órakor közgyűlést tart, melynek egyik szendációs tárgya az a terv lesz, mely szerint a Hangya Szövetkezet Sátoraljauhelyben több millió költséggel nagyszabású modern vágóhidat építene fel, *hűtőházzal, valamint husfeldolgozó üzemmel és konzervgyárral.*

A nagyszabású létesítmények a terv szerint a volt petróleumgyár helyén épülnének fel.

A város polgármestere felhatalmazást kér a képviselőtestülettől, hogy a Hangya Szövetkezettel a város nevében megállapodást köthessen a tervezett létesítményekre nézve, melyek fejlődésében felbecsülhetetlen szerepet játszanának.

Az ujhelyi ref. énekhar hangversenye

Szentgyörgyi László hegedűművész is fellép

Március 3-án, pénteken este tartja meg a sátoraljauhelyi ref. egyházi énekhar a városi színházban a Vöröskereszt és a református templom tatarozási céljaira nagy érdeklődéssel vár, valóban nagyszabású 16 pontból álló hangversenyt.

Az ünnepi beszédet Virágh Béla országgyűlési képviselő tartja. A rendkívül sikertelnek ígérkező hangverseny kiemelkedő számai a ref. egy-

házi énekhar Brahms: Bölcsődala Várady Lajos karnagy vezénylése mellett. *Mattyasovszky* Kálmáné interpretálása. A sárospataki tanítóképző intézet neves énekharának szereplése *Tóth* Károly zenetanár vezénylésével.

Szentgyörgyi László hegedűművész, az Operaház hangversenymesterének számai. A sárospataki teológiai regőscsoport finn és cseremisz dalai. Várady Lajos énekszámai. Az ujhelyi kamara-

zenekar szereplése. Gyöngyössi Gáspár iskola-igazgató szavalata. Tier György sárospataki tanár zongorajátéka. Konferál Z. Elek Béla a közéleti szövetkezet igazgatója. Jegyek 1-4 pengőig a ref. lelkesi hivatalnál előjegyezhetőek és március 1-től a mozipénztárnál válthatók.

A széphalmi leventék példája

A széphalmi leventék február 20-án igen jól sikerült előadást rendeztek, mely egy anyagi, mint erkölcsi szempontból szépen sikerült. Az előadás tiszta jóvedelmét a háboruban hősihalált halt és eltűnt honvéd bajtársak gyermekei között osztották szét. A segélyezés során négy család 7 gyermeke részesült támogatásban, 28-28 pengőben.

A közönség soraiból dr. Tomcsányi Boldizsár tanügyi tanácsos köszönte meg a lelkes gárda áldozatos munkáját és fáradságát, a hallgatóságot buzdítva a mai időkben fontos összetartásra és áldozatra. A komoly felkészültséggel előadott szindarab rendezéséért *Mikulka* Mihály isk. igazgatónak mondott köszönetet, aki sok munkája mellett időt tudott szakisítani egy ilyen nagy darab betanításához. Az előadás után tánc nem volt.

Egy érdekes beszámoló

Most jelent meg Kolozsvár vármegye és Kolozsvár város tűzrendészeti értesítője, melyben vitéz *Zombory* A. József kolozsvári főparancsnok és kerületi tűzrendészeti felügyelő négy oldalas és részletesen szemléltető érdekes képet nyújt Kolozsvár thj. szabad királyi város tűzoltóságának 1943. évi működéséről és állapotáról. A jelentésből akaratlanul is kitűnik, hogy az ujhelyi tűzoltóság volt kiváló parancsnoka a kolozsvári tűzoltóság színvonalát is nagyban emelte és mindent megtett, hogy a felszabadult erdélyi főváros tűzoltósága a legelső között legyen.

Borsiban tartották meg az első háztartási alkalmazott tanfolyamot

A Borsiban helyreállított Rákóczi szülőházban az elmúlt héten zárult egy érdekes tanfolyam. A tanfolyamot háztartási alkalmazottak részére tartották ötv. Bodor Ákosnének, a Nemzeti Munkaközpont női szervezete elnökének vezetése alatt. A tanfolyam munkájában Piros Ilona és Szabó Bella gondozónők segédkeztek neki.

Elfoglaltság akad bőven. Kora reggel fél hatkor keltek a leányok s a legteljesebb gondnal végeztek „nagytakarítást”. Délután a főzésnél segédkeztek. Papp Antalné a pestszenterzsébeti állami lakótelep szakavatott gondozónője irányította a főzést. Ebéd után az előadóteremben folyt a munka, szabás, varrás, kötés, horgolás. Az ügyesebbek már az első hét után harisnyát is tudtak fejni, papucsot készíteni és szakadozott női harisnyából gyermeknadrágot kötni.

— A városi népművelési bizottság holnap, vasárnap délelőtt fél 12 órai kezdettel a városi mozi helyiségében mozgókép bemutatóval egybekötött nagyszabású és hangulatos táborfüzet rendez a Levente-Egyesület közreműködésével, melyre az érdeklődő közönséget ezúton hívja és várja rendezőség. A táborfüzet csak tízenhat éven felüliek nézhetik meg. Husz filléres belépőjegy a Városi Mozi pénztáránál kapható.

RENDŐRSÉGI HIREK

Megtévedt leányok

Kertész István cipőkereskedő üzletéből — mint már előzőleg is megírtuk — hosszabb időn át rendszeresen lopkodták a cipőket. A rendőrség ez ügyben ismét lefolytatta az eljárást, amikor kiderült, hogy az üzlet több fiatalkoru leányalkalmazottja az elmúlt év ősze óta mintegy 45 pár különböző női és férfi cipőt lopott el. A detektívcsoport a megtartott házkutatások során ezideig 36 pár cipőt talált meg és vett őrizetbe. A leányok ezeket a cipőket a saját és közvetlen hozzátartozóik használatára lopták el. Tettüket valamennyien töredelmesen bevallották, a cipők legnagyobb részben és csaknem teljesen új állapotban meg is kerültek, úgyhogy az üzlet kára lényegében megtérült. A megtévedt leányok ellen az eljárás folyamatban van.

Már a macskákat is lopják

Havas Endre nyug. m. kir. főhadnagy, dohányáruda tulajdonos lakásának udvarából pár nappal ezelőtt elloptak egy különös értékű faj apa tenyésznulat. A lefolytatott nyomozás során kiderült, hogy ezt a lopást is egy fiatalkoru fiu követte el, aki már több lopásban is részes. Ellene a bűnvádi eljárás folyamatban van.

Ezzel kapcsolatban megemlíti, hogy a városban újabban már nemcsak a nyulakat, hanem még a macskákat is lopkodják és ezeknek a bundáját belésszermek használják fel. A kapitányság ezeket a lopásokat fokozott figyelemmel kíséri és az eljárás minden esetben megindul a tettesek ellen.

Légoltalmi kihágások

A rendőrkapitányság, mint elsőfoku rendőri büntetőbírósg légoltalmi kihágás miatt: Kocsordi László villanyszerelőt 20 P, Kohuth István pékmezt 30 P, Szűcs Béla mészáros 20 P, Rubi András nyug. Máv alkalmazott 20 P, Tóth János közművest 30 P, Hódosi József kereskedőt 30 P, Elefánt Emil ny. jegyzőt 20 P, Silber A. Emil órát 30 P, Teitelbaum Dávid kereskedőt 30 P, Györfi József üzletvezetőt 30 P pénzbüntetésre ítélte.

Mulasztó leventék büntetése

Ugyancsak a rendőrkapitányság, mint elsőfoku rendőri büntetőbírósg számos leventét több napi elzárásbüntetésre ítél azért, mert az előírt leventefoglalkozásokon pontosan nem jelentek meg.

Négy középiskolát végzett

fiatal keresztény leány március 1-re hivatalba leendő felvételt

állást keres.

Cím a kiadóhivatalban.

VILLÁM HIREK

☒ Cigányzenés temetés vonult végig szombaton délután Ujhelyben. Pongó K. József temették, egy jeles cigányzenész feleségét, aki hirtelen hunyt el. A zempléni Müller fiuk nagynénjüket gyászolják benne.

○ Tarcal község határában az országutmenti árokban egy embert találtak vérbe fagyva. Az eszméletlen állapotban lévő embert beszállították a nyiregházai kórházba és megállapították, hogy Czirba Benjám 43 éves prüggy lakos. Támadóját keresi a csendőrség.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetetlen férjem temetésén megjelenni, részvétüket írásban kifejezni és koszorút küldeni szivesek voltak, ez uton is hálás köszönetet mond a gyászoló özvegy:

Messa-Mester Györgyné

Feltűrt gallérral a Kazinczy-utcán

Ilyenkor a februárvégi első nap-sugaras séták idején legtöbbször a Kazinczy-utca. Beszélünk hát róla egy keveset — a mi kis városunk legkedvesebb utcájáról.

85 évvel ezelőtt határozta el Ujhely nagyközség akkori előjárósága, hogy az akkor Cerkónak nevezett gör. kat. templom felé vezető utcát Kazinczy-utcának kereszteli el. Akkor Kazinczy Ferenc széphalmi mauzóleumának felavatására készült a régi nagy Zempléni vármegye.

85 évet élt tehát eddig a Kazinczy-utca. Egy nagyon hosszú emberöltőt, melynek során megváltoztak a Kazinczy utca épületei és megváltoztak azoknak lakói is. Új nemzedék követte a régit és haldán neves családok és érdekes egyéniségek neveit nyomtalanul magukba nyelték az évek.

85 éve áll fenn az ujhelyi Kazinczy-utca. Az lett Ujhelynek, ami Pestnek az Andrassy-utca. 85 év óta a Kazinczy-utca jelentette Ujhelynek nyugateurópai jellegét és a köztemetőtől az állomás felé vonuló hatalmas hársfákkal szegélyezett aszfaltzott járdákon a huszadik század megdomlott éveiben világháborus nemzedék és fiatalág sétált a Zárda, a Törvényház és a Nemzeti Bank és az egyéb patinás épületek között eltele mélyes kultura-szomjja és lázas tervekkel. Itt szövődtek a legszebb szerelmek is és az itteni séták, álmódások, elmélkedések és vitaközpontok eredményeképpen indult sok biztató karrier a magasba és fénybe és — sok eltévedt tehetség a sorsok utvesztőibe.

Aki a Kazinczy-utcán a görög katolikus templomtól befelé sétált, önkéntelenül is úgy érezte, hogy minnél közelebb ér a város belsejéhez, annál közelebb jut a civilizáció, a tágabb élet, a nagyobb városok és nagyobb emberi lehetőségek fényforrásai felé és lelkében szinte muzsikáltak a mozdonyok, melyek az ut egyenes folytatásában lévő állomásról vittek — az „Océán” felé. Legalább is valamikor így hittük, mi Ady eszmekörében felcseperedett ujhelyi fiatalok.

Nagy akarások, lelkes irodalmi és művészi gondolatok, a magasabb emberi ideálok, a szépség, az alkotás és fejlődés láza, ezek mind jellemző részei voltak annak a léleknek, mely a Kazinczy-utca lelkét jelentette.

Azután más évek jöttek. Trianonban születtek. Mintha a Kazinczy-utca is megfakult volna és mintha a Kazinczy-utcán is — miként Ady mondta — lenyesték volna a szárnyakat és a régi hangulatos esték halottasakká váltak volna.

Kisvárosok őszi vasárnapjai! Fiatalságunk mennyi erejét álmództuk belétek a Kazinczy-utcán, a mi egyetlen nagy boulevardunkon. Mi nem ezt vártuk! A Kazinczy-utca most is megvan, végigsétálhatunk most is rajta. Valami mégis elmúlt és nem jön vissza többé. A régi patina megkopott. Kívül és belül egyaránt. Valahogy üresebb lett és hidegebb. Vagy csak mi váltunk volna üresebbekké és hidegebbekké? Mindegy.

○ be sok álom semmivé lett, amit egykor a Kazinczy-utca hársfái alatt álmódunk és mennyi szépség, jóakarát, szabad szárnyalás és elfogulatlan nemes szándék hullt a porba az években, amelyek ránk törtek és fagyos csizmáikkal végig gázoltak lelkünk legszebb virágain.

Es hová lettek a szünni nem akaró nagy korzóások, ünnepi élményeink? Amikor nyíltan, derűs életkedvvel néztünk egymás kezébe. Amikor még nem féltünk — egymástól és nem tértünk

Éves gazdasági cselédet

keresek lehetőleg nagy családdal, akit fiával együtt alkalmaznék. Sesztay Sándor gazdasága Nagytárkány.

ki egymás utjából. Amikor még nem vált rendszerre a hátmögötti gyanúsítás és a bellum omnium contra omnes a Sátorhegy alatt.

De mégis áll a Kazinczy-utca. Továbbra is sejtelmesen zugnak a hársfák és ha valaki mégis elment és nem jön többé vissza, mégis jól esik befelé jönni a régi Cerkó felől. Ha fázosan és kopott szárnyakkal is — befelé a város felé, a mi kedves régi Kazinczy-utcánkon, hogy visszaálmodjuk az éveket, a régi diadalmas forróvérű Kazinczy-utca ezer hangulatát és továbbra is higgyünk fiatalágunk nagy eszményeiben, az igazságban, szabadságban és a jóakaratu emberek békés és megértő együtt-

elésében; a Kazinczy Ferencben! Ez a hit kell, hogy eltöltsön minden igaz ujhelyit, aki itt született ebben a különös sorsú városban, — amely mégis a miénk! — hogy majd megbékélt lélekkel mondhatunk bucsút, amikor majd kifelé visznek minket a Kazinczy-utcán az örök Ujhelybe, melynek Kazinczy-utcáján bizonyára nincsenek kétségek és csalódások, virághullások és szárnysegédek. Ahol majd beteljesül minden itt hiába álmódott álom.

Dr. Bogyay Kálmán

Üzletáthelyezés

Pásztor Jenőné kézimunkáskészítő és Széchenyi-tér 2. szám alá (a Prihoda cukrászda mellett) helyezte át.

Ritűnően sikerült a Kazinczy Kör műsora

A Zempléni vármegyei Kazinczy Kör februári művészeti és irodalmi estjé pénteken este 6 órakor rendezte meg a vármegyeháza dísztermében szépszámu érdeklődő közönség részvételével.

A határos ünnepi megnyitó után dr. Farkas Dénes a sokoldalú művész tanár zongorajátékában gyönyörködött a közönség. Chopin balladájával és E-moll tanulmányával kifinomult művészi zongorajátékát csillogtatta a művész. A közönség lelkesen tapsolta vissza a dobogóra dr. Farkas Dénest, aki ezzel a

szereplésével sokoldalúságának újabb részét mutatta be a kényes izlésű közönségnek!

Vitéz községi Megay Lászlóné elmaradt énekszámát helyett a Kör estjeiről már ismert Geiger Margit szavalt kitűnően nagy tetszést aratva.

Befejezésül dr. Lukáts József elnök tartotta meg Oroszországi tanulmányutjáról régen várt előadását. A közönség végig feszült figyelemmel és élvezettel hallgatta a minden részében érdekes és kitűnő előadást.

Különös szőnyeglopás az ujhelyi Windt-áruházban

Azzal védekezik állítólag, hogy akkor „tulságosan jó kedve” volt

Február 15-én a délelőtti órákban Windt Ernő ujhelyi lakos butorüzletéből ismeretlen tettes eltulajdonított egy 190x125 cm. nagyságu perzsamintájú szőnyeget.

A detektív csoport a lefolytatott nyomozás során megállapította, hogy a butorüzletben megjelent egy ismeretlen vásárló, akinek a butorüzlet tulajdonosa készségesen mutogatta az üzletben lévő butorokat a e közben a vásárlót bevezette az üzlettel összefüggő kis raktárhelyiségbe, ahol az említett szőnyeg el volt helyezve. A történet után az ismeretlen vásárló azzal a határozott kijelentéssel távozott el az üzletből, hogy a napokban be fog jönni és a vásárlás tekintetében majd ekkor fog dönteni.

Az ismeretlen vevő eltávazása után a butorüzlet tulajdonosa az udvaron lévő butorraktárba ment, ahonnan jó 10 percnyi távollét után vevőkkel tért vissza az üzlethelyiségbe. Amikor a butorüzlet aijtáját a tulajdonos megnyitotta, arra lett figyelmes, hogy valaki az üzletben elhelyezett butorok közti térségben csomagoláshoz hasonlóan papírral zörög.

A tulajdonos nyomban a jelzett helyre ment és meglepetten látta, hogy az üzletből előzőleg eltávazott ismeretlen vevő valamit csomagol és zavarában a harisnyaát kezdte igazítani. A kereskedőnek észbe sem jutott, hogy az ismeretlen vásárló az ő szőnyegét csomagolja, hanem nyugodtan tárgyalni kezdett az időközben érkezett vevőkkel. A tettes ezt a pár pillanatnyi időt felhasználva hirtelenül, szinte futászerűen üzletből eltávazott, s a csomagot is magával vitte.

A tulajdonos pedig csak órák mulva vette észre azt, hogy a szőnyeg hiányzik. A kapott személyleírás alapján a detektív csoport az ismeretlen vásárló kiletét órák alatt megállapította s ennek alapján a további nyomozás lefolytatására a sárospataki csendőrsőt kérte fel. A nyomozás folyamán kint, hogy a cselekményt M. J. nagyjövendelmű sárospataki uriasszony követte el, aki nál az eltulajdonított szőnyeget meg is találták. Ellene a bűnvádi eljárás folyamatban van.

Verekedés Nagykázmér és Biste legényei között — egy halottal

Bucus volt Vilyvitány községben, s azon a közeli Biste és Nagykázmér legényei is résztvettek. A két község között ősidők óta vetélkedés folyik, s így nem csoda, ha a korcsmai mulatozás közben hamarosan kitört a háboruság közöttük ezuttal is.

Külön asztalnál ültek a nagykázmériak és nem messze tőlük a bisteiek. A hangulat emelkedett volt, s amikor Bacso Pál 22 éves bistei legény kőtekedni kezdett, kirobant a háboruság. A korcsmáros azonban a vilyvitányiak segítségével kitessékeltte a verekedőket az udvarra, akik most már teljesen akadálytalanul ütötték-verték egymást. A verekedő tömegből kivált Sirotnik János nagykázméri legény és földözbe vette Fedor György bistei gazdáját. Futásközben Sirotnik kést húzott elő a csizmaszárból, de mielőtt surhatott volna vele, Fedor felkapott egy kerékpárfujtatót és azzal úgy homlokon sujtotta Sirotnik Jánost, hogy eszméletlenül esett össze. Erre Bacso Pál még követ ragadott és fejér dobta a földön

fekvő Sirotnikot, aki a sérülésekre belehalt.

Halált okozó súlyos testi sértés bűntette miatt vonta felelősségre Fedor Györgyöt és Bacso Pált a satoraljai helyi törvényszék büntető tanácsa dr. Tóth László elnöklésével. A tárgyaláson kiderült, hogy mindkét csapás halálos volt, Fedor azonban jogos önvédelemből sujtotta homlokot Sirotnikot, ezért őt a bíróság felmentette, Bacso Pál pedig már akkor dobta halántékot a nagykázméri legényt, amikor az a földön fektült eszméletlenül, ezért őt a vád szerinti büntetés miatt jogerősen tíz évi börtönnel itélték.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtethetetlen drága jó halottunk elhunytá alkalmával fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek ezuton mond hálás köszönetet a

Lopotnyik család

MI UJSÁG?

Ki magyar: Magyar az, akiben a magyar érzés egyeduralmukodóvá válik.
Gr. Teleki Pál.

Csendélet

Megrakják a szekeret fával és a csacsi huzza... huzza békés nyugalommal, alig mozgó lassusággal. Egyenes uton nincs semmi baj... hanem a csacsi terhével együtt nekiindítják a Schön Vilmos utcának. Felnevez szegény pára a meredek uton és felteszi a kérdést. Már csak ugy magában.
— Szamár vagyok én?

Tagadólág rázza meg a fejét és megáll. Hegyre nem megy.

Emberök állják körül a megterhelt szekeret és nézik, vajjon mi fog történni. Gazdája előbb a fejét vakargatja és csak a szája mozog, amint minden jót kíván a csacsijának. — Hangosan nem mer, mert esetleg megbüntetik. Így csak magában. Az emberi türelem rövid. Így a csacsi gazdájáé is. — Hatalmasat vág ostorával a csacsi hátra.

— Ne tesse azt a szegény állatot, maga állat... — hördül fel a tömeg, mert a tömeg szeret felhőrdülni.
— Na, majd levett kalappal könyörög nekik — dühöng a gazda.
— A szép szó többet használ — jegyzi meg valaki.

Leveszi a kalapját a csacsi gazdája és megáll a csacsi előtt.

— *Édes Uram! Legyen szives felhuzni a szekeret ide a hegyre...*
A csacsi meglepődötten billegeti a fejét és megindul fel a Hecksének (or)

Az elsőtétítés kezdete: lakóházak 8 óra, járművek 9 óra. Vége: hajnali 4 óra.

— **Kitüntetés.** Magyarország Kormányzója Bernáth János szkv. őrnagy, tályai szőlőbirtokost a tokajhegyaljai hegyközségi tanács elnökhelyettesét a nemzethatalmi kereszttel tüntette ki.

— **Halálozás.** A vármegye régi térségében őszinte részvétet keltett dr. Jeddí Fejér Barna elhunytának hirtelen. Szerdán délután temették el Budapesten. Az elhunyt a régi békebeli Zemplénvármegye kedélyes és hangulatos világában a régi nemzedék kedves rokonszenves tagja volt. Jellegzetes alakja hozzátartozik a 10-es és 20-as évek zempléni történetéhez. Gyászolják: özvegy győrőtskei Győrőtskei Mártha, aki Baiusz Andor főszolgabírónak 1918-ban történt elhunytát után ment férjhez Fejér Barnához, — valamint testvérei Fejér Elemér ny. főszolgabíró, Fejér Andor tokajai főszolgabíró, továbbá leánya özvegy Halász Lászlóné zalkodi Baiusz Natália, vitéz Kárpáthy Tiborné, Fejér Paula, dr. Szilágyi Józsefné unokahugai. — Fejér Barna dr. 67 éves volt. Már nem hallja a háború fenyegető hirtelt. De ő, akinek izig-végig magyar lelke élete alkonyán már bizonyára érezte, hogy az ő korosztálya többé semmit se remélhet a történelemtől, utólagja talán azért imádkozott, hogy az unokáink magyarok maradassanak és boldogok lehessenek.

— **Uj közszégháza épül Tokajban.** Február 19-én miniszterközti bizottság szálit ki Tokajban. Megdöbbenve nézték a roskadozó régi közszégháza támasztékait. Az épület menthetetlen s egyre életveszélyesebb. A bizottság határozata értelmében az új közszégháza még ebben az évben felépítendő.

— **Házasság.** Orosz Katalin Metesz tisztviselőnő (Nyiregyháza) és Nagy Barna áll. tanító, tart. hadnagy (Szerencs) Nyiregyháza házasságát kötöttek. Az esketést Juhász József tokaji rk. hitoktató a végelény unokaöccse végezte.

— **Uj telefonszám.** A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület és a Tokajhegyaljai Hegyközségi Tanács új közös telefonszáma: Sátorajaujhely 23-22 (huszonhárom-huszonkettő).

— **Máv-Sac közgyűlés.** A február 20-ára kitűzött közgyűlés helyett a Máv-Sac, a tagok megjelenésére való tekintet nélkül, február 26-án este 7 órai kezdettel a Gyártelepi Tulipán klubházában tartja meg közgyűlését, melyre a tagokat és a sportbarátokat szeretettel meghívja.

— **Eljegyzés.** Mühleitner Aranka (Nagyrecse) és dr. krompachi Mészáros József m. kir. rendőr s. fogalmazó (Budapest—Sátorajaujhely) jegyesek.

— **Eljegyzés.** Czinke Jolánt eljegyezte Szabó István m. kir. pr. rendőr. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Díj szabási korlátosok a sibuszokon.** A Nyiregyháza vidéki Kisvasutak és Bodrogközi Gazdasági Vasut üzemeltetősége értesíti az utazó közönséget, hogy különböző nehézségek miatt a gyorsinautóbuszokon — átmenetileg további intézkedésig — március 1-től kezdődőleg az alábbi díj szabási korlátosokat léptetik életbe. A gyorsinautóbuszok csak a polgári teljes menetidőket megfizetése mellett vehetők igénybe. 4—10 éves gyermekek féljegygyel utazhatnak. Az eddigi, köztisztviselő igazolványra engedélyezett kedvezményes jegyek, továbbá a bérletjegyek érvényessége megszűnik. A már eddig kiváltott féléves bérletjegyekkel és ehhez kiváltott gyorsinautóra szóló igazolványokkal érvényességük lejártáig, azaz június hó 30-ig a gyorsinautóbuszok igénybe vehetőek.

— **A Színházi Magazin néma baltja.** Legújabb számában mutatja be Rác Vilmos kiűnő hetilapja azoknak az uriaszonyoknak fényképét, akik az idej farsang elsőbáloasi lettek volna. A Magazin új száma csupa szenzáció.

— **Halálozások.** Körössi György az újcserkesztői ref. egyház lelkipásztorára életének 62-ik, házasságának 34-ik évében súlyos szenvedés után elhunyt. — Dr. Hosszafalussy Miklós nyug. máv. titkár, földirtokos 57 éves korában Sóstófalván hunyt el. Az elhunytban Hosszafalussy Imre földirtokos testvérét gyászolja. Nagy részvét mellett temették el.

— **Érdekes vendéglátás Tokajban.** Furcsa kopogatásra ébredt Tiszai József tokaji borkereskedő. Kinyitotta az ajtót, s íme legnagyobb csodálkozására egy kedves kis özike sétált be rajta. Az özikét szivesen fogadták s koszt és kvartélyra ott is marasztalták, mert egyik lába megszebeült.

— **ELVESZETT** egy férfi borkeszttyű a Molnár István utcán, vagy a Főútszede sarok részén. Kéretik a megtaláló, 10 pengő jutalom ellenében a kiadóhivatalba leadni sziveskedjék.

— **Meghívó.** A Zemplénvármegyei Nemzeti Kaszinó március 5-én (határozatképtelenség esetén március 12-én) déli 12 órakor a Kaszinó nagytermében tartja évi rendes közgyűlést.

— **A kisegítő előkészítés munkáját** figyelmét felhívjuk, hogy a foglalkozási szünet febr. 29-én véget ér. Márc. 1-től mindenki köteles megjelenni a foglalkozáson. Csapatparancsnok.

Szellemidezés a régi szerkesztőségben

HETEDIK RÉSZ

A Zemplén legutolsó két évtizede
Vissza a régi házba

A Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. 1923-ban történt megalakulása után a Zemplén hamarosan bucsút mondott a régi helyiségnek: a szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda a vármegye háza második udvarában lévő szárnyépület emeletére költöztek.

A Zemplén új főszerkesztője báró Mallott Nándor, új felelős szerkesztője dr. Misák József vármegyei főjegyző, felelős kiadója pedig Szentgyörgyi Géza ny. tanfelügyelő lett.

A lap szerkesztését legnagyobb részben Szentgyörgyi Géza látta el és az ő lelkes és rokonszenves személyisége fényesíti a Zemplén szerkesztésének ezután lefolyt évtizedét. Ebben az időben sok lelkes munkatárs sűrgött a Zemplén körül: dr. Kossuth János, Forgách Gyula (jelenleg miskolci lapszerkesztő), Póllányi Lajos (jelenleg debreceni pénzügyi titkár), Pintér Zoltán (jelenleg a Fővárosi Operettszínház helyettes igazgatója).

Ekkor élte virágkorát a híres Cája, az ujhelyi rikkancok koronázatlan királya, a Zemplén lelkes terjesztője, aki akkor úgy nézett ki cilinderben mint egy angol lord s aztán ugy halt meg néhány évvel ezelőtt, mint egy — ujságit. Elfeledve elhagyottan. Csak a Zemplén emlékezett meg akkor róla, meleg nekrológiában.

A részvénytársaság első elnöke báró Mallott Nándor és első alelnöke Bernáth Aladár alispán lettek.

Később néhai György Lajos és Czékus Miklós (jelenleg ungvári pénzügyi tisztviselő) is munkatársak lettek.

Az 1925. évben a Részvénytársaság tranzakciója következtében a részvényállomány 125 darabra emelkedett, melyből 65 a vármegye tulajdonát képezi, 44 részvény pedig a Magyar Távirati Iroda érdekelttségébe tartozik, két két részvényt jegyeztek zempléni közéleti férfiak. Széll József a vármegye nagy főispánja vette át ekkor a Rt. elnöki tisztjét, később pedig leveldi dr. Kozma György főispán, a Zemplén melegszerű támogatója, az ujságitörk pártfogója.

A Zemplén szerkesztőségének összetételében változás nem történt 1932. október 1-ig, amikor dr. Misák Józseftől néhai dr. Pécsi Jenő a tokajhegyaljai szőlő gazdálkodási segélyakció kormánybiztosi hivatalának előadója vette át a lap jegyzését.

A következő évben pedig 1933. májusában dr. Bogay Kálmán vette át a Zemplén felelős szerkesztését.

Az 1933. évben nagy veszteség érte a Zempléni, meghalt Szentgyörgyi Géza, aki egy évtizeden át lelke volt a lap-

nak. Az új felelős kiadó Balla János lett, akit erre a tisztségre leveldi dr. Kozma György főispán hívott meg a Magyar Távirati Irodától. Jelenleg is Balla János lapunk felelős kiadója.

Közben György Lajos a Felsőmagyarországi Hirlap, illetve akkor főcímében márcsak — „Ujhelyi Hirlap” volt szerkesztője is szorgalmasan dolgozott a lapnál, melynek mintegy hét évig volt munkatársa, tragikus haláláig.

Az 1935 évben Bornemisza Miklós alispán lett az Rt. elnöke, — ma is ő az elnökünk. A Rt. legrégibb igazgatósági tagja dr. Baldobtt Frigyes.

A közben lefolyt évek történetét átengedjük az utódoknak, azonban meg kell emlékeznünk még a lelkes munkatársakról is. Az utolsó tíz év alatt hosszabb ideig dr. Székely Albert irt a lapban zempléni vonatkozású emlékezéseket és számos érdekes, színes népies, írásválal történt fel Kántor Mihály cigándi ref. iskola igazgató.

Belső munkatársai voltak időközben a lapnak sorrendben: Póllányi Lajos, Petri János (jelenleg államrendőrségi detektiv), Pintér Zoltán, Gulassa K. László és Várkati (Weinberger) Artur, aki mint munkaszolgálatos eltűnt Ukrajnában.

Az 1938. évben december 2-án kapta meg a Zemplén jelenleg is érvényes lapengedélyét, amikor revizió alá vették a magyar sajtót. Ekkor megszűnt a Felsőmagyarországi Hirlap, melyet dr. Dubay István főszerkesztése mellett Láncki Aladár szerkesztett és a Zemplénvármegye (Rákóczi Földje), melyet Vajda József szerkesztett. A Zempléni Ujság keresztény ellenzéki lap már 1936-ban megszűnt más okok miatt.

Ekkor a kiűnő tollu Pintér Zoltán, Póllányi Lajos és Gulassa K. László dolgoztak a Zemplénnél. Később mind a háromm elkerülték Ujhelyből. Pintér Zoltán Orosz Barnát az ujhelyi Vigadó bérőljét követte a fővárosi színházi világba, Póllányi Lajos Debrecenbe helyeztetett át, Gulassa K. László pedig Győrbe távozott. Ekkor a 21 éves Koss T. Zsigmond történt fel a lapnál.

Az 1941. évben felelős szerkesztőnk mellett Hegyi József lelkes ujságitör, sárospataki tanár lett a Zemplén szerkesztője, Koss T. Zsigmond jogszigorló pedig a lap belső munkatársa. 1941. november 12-én kapta meg a Zemplén az engedélyt arra, hogy a régebbi kicsiny oldalmeret helyett a jelenlegi alakjában jelenhessék meg, ez év elején pedig a Zemplén nyomdájára visszaköltözött a Szechenyi-tér 9. szám alá, arra a helyre, ahonnan ezelőtt 75. évvel a Zemplén legelső példánya kikerült.

Az elmúlt héten pedig visszaköltözött régi helyére a szerkesztőség és kiadóhivatal is és most hogy együtt vagyunk

a régi helyen valamennyien, — remélni szeretnénk, hogy ez a visszaköltözés előhírnöke lesz a fejlődés új korszakának.

Végezetül pedig hálás köszönetet mondunk Kedves Előfizetőinknek és Olvasóinknak, kiknek száma az utolsó évtizedben meghatszorozódott, hogy meleg támogatásukkal lehetővé tették a „régis Zemplén” feltámasztását! (Vége.)

HAMVÁZÁS

Az embert az állattól elsősorban az különbözteti meg, hogy az ember a halál bizonyosságának tudatát hordja agyában. De erről az egy nagy végzetes bizonyosságról, a halálról sokszor megfeledkezik az ember, különböző, amikor jól megy a sora, kicsattanóan egészséges, boldogan örvendező, s önfelédtt örömmel át akarja ölelni az egész világot. Pedig a halál a rózsaszínű örm tavaszi derűjében is ott settenkedik minden ember mögött. Hány példája van annak, hogy életerős, tettekreász, duzzadó energiájú emberek egyszerűen összeesnek és semmivé válnak. A hamvazószerda arra figyelmeztetett most is, hogy ne csak tudjunk a halálról, hanem éljünk ugy, hogy bármikor nyugodtan el is tudjuk hagyni ezt az árnyékvilágot.

Éljünk ugy, harcoljunk, munkálkodjunk ugy, hogy egy pillanatra sem feledkezzünk meg arról, hogy semmi sem tart örökké. — És éppen ezért, amíg élünk, amíg élhetünk, szeressük embertársainkat, szépsítset meg ezt a bizonytalan életet biztos, igaz szeretettel.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik megboldogult atyám elhalálozása alkalmából részvételüket nyilvánították a magam és hozzátartozóim nevében köszönetet mondunk. Tengery Tibor

Kutyák-macskák a nyárson

Egyik olvasónk írja, hogy a cigánytelepen egy macskát látott nyárson pírulni. Allitóltag kutyák is kerflnek a nyársonra. A szegény négylábuak szóret ugyanis most el lehet adni, őket magukat pedig csemegének találják fel arrafelé. Véleményünk az, hogy igazán nem tartunk ott még, hogy derék négylábu házibarátainkat fel kellene falnunk. Ezért innen özenjük; figyeljük a nyárson s a jövőben még kevésbé leszünk hajlandóak lenyelni, hogy egyes romák macskáinkat és kutyáinkat lenyeljék. Hát a devla nem rugdal meg Benneteket?

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

P. A. Rad. Nagyon köszönjük az érdekes levelet. Torlódás miatt következő számunkban közöljük.

Jules, Miskolc. Üzenet ugyanaz. Jó mulatást az Avason.

— **Magán tanulók** előkészítésével foglalkozók figyelmébe ajánljuk az előkészítésre vonatkozó legújabb főigazgatói rendelkezéseket, melyek sok változást tartalmaznak. Minden előkészítő érdeke, hogy a sátorajaujhelyi állami polgári fiúiskolában (Jókai-utca 36.) kifiggeztett rendelkezéseket áttanulmányozza, mert ezek be nem tartása nélkül tanítványaik már a folyó tanévben sem vizsgázhatnak.

— **A Gyömölestermelők Zemplénvármegyei Tagegyesülete** március 3-án, pénteken délelőtt 11 órakor az ujhelyi városháza tanácsstermében közgyűlést tart Kossuth Pál országgyűlési képviselőnek, a tagegyület elnökének elnöklete alatt.

32—31/1944. vhi szám.

Arverési hirdetmény.

Kassai Takarékegylet m. sz. javára sátorajaujhelyi lakos ellen 550 P tőke és jár. kielégítésére lefoglalt és 2000 P-re becsült ingóságokat u. m. 10 drb. vashordót végrehajtást szenvedő üzletében Sátorajaujhelyben, Rákóczi utcában 1944. évi március hó 19 én délután 3 órakor el fogom árverezni.

Királyhelme, 1944. február 19-én.
Hazay Béla sk. kir. jbirósági végrehajtó

MOZI

Szombaton, február 26-án: „28-as” (Magyar.)
 Vasárnap, február 27-én: „28-as” (Magyar.)
 Hétfőn, február 28-án: „28-as” (Magyar.)
 Kedden, február 29-én: Csavargók (Francia)
 Szerdán, március 1-én: Csavargók (Francia)
 Csütörtökön, március 2-án: A hét vig özvegy. (Olasz.)
 Pénteken, március 3-án: Szünet.
 Szombaton, március 4-én: Zenélő malom. (Magyar.)
 Vasárnap, március 5-én: Zenélő malom. (Magyar.)
 Hétfőn, március hó 6-án: Zenélő malom (Magyar.)

Az előadások vasárnap és ünnepnapokon délután háromnegyed 3, háromnegyed 5 és este 7 órakor, hétköznapokon délután háromnegyed 5 és este 7 órakor kezdődnek.

Csavargók. Franciányelvű vigjáték. Egy fiatal öngyilkosjelölt éppen eldobni készül életét, amikor egy fiatal leány előtte ugrik a folyóba és az öngyilkosjelöltből megmentő lesz. A francia film-művészet legnagyobb mestereinek és híres színészeinek alkotása. Kisérőfilmek: Regensburg és Európa hiradó.

A hét vig özvegy. Olasznyelvű filmjáték. A nagyszerű olasz filmben az érdekes, humorban és romantikában gazdag történeten kívül hét gyönyörű-szép asszonyt is látunk. Kisérőfilmek: Eleven bunda és Tavasz Japánban.

Zenélő malom. Magyar nyelvű vigjáték. A film egy fiatal grófról szól, aki egy titított kopott malmot örökölt. Az öleletes gróf zenélő szerkezetet szereltet a malomba, mely a legszebb melódiákat játsza. A Buday Dénes kedves és gyönyörű-szép melódiáival teli film főszereplői: Szelezcky Zita, Dayka Margit, Szilassy László, Latabár Kálmán, Csorot Gyula, Maklári Zoltán, Vaszari Piri, Bors Kató. Kisérőfilmek: Magyar és Ufa világhiradó.

SPORT

Máv Sac I. — Máv Sac II. 12:2 (7:1).
 Sátoraljaújhely. Edző mérkőzés. Az új szerzemények mind kitűnően beváltak. Mihalczó és Kiss egyaránt kitűnő volt. Kajdácsey is nagyszerűen illeszkedett bele a csapatba és nagyszerű észjátékával, labdatechnikájával tűnt ki. Az új helyi szurkolók hamarosan meg fogják szeretni. A „régiek” közül Csabai, Ujj tűnt ki, de jó volt Wéber és a többiek is. Kelecsényi jó kapus, sokat fejlődött.

Holnap vasutasbajnoki Hatvanban. A Máv-Sac I. csapata holnap délután Hatvanban, a Hatvani VSE NB. II. osztályu bajnokjelölt csapatával játszik bajnoki mérkőzést. Kerényi főtájkár azonban bizik a csapatban. A csapat valószínűleg így áll fel: Kelecsényi, Tiszolci I., Ujj, Wéber, Kajdácsey, Végvári, (Moldovány) Várhegyi, Tiszolci II., Kiss, Mihalczó, Csabai.

Az MLSz is hozzájárult a Kispest NB. I. csapata által kiadott **Kajdácsey Jenőnek** a Máv-Sac-hoz való leigazololásához.

Március 5-én S. K. Russj (Ungvár) Újhelyben. Március 5-én, vasárnap délután az NB. II.-ős jóképességű csapat, az ungvári S. K. Russj látogat el Újhelybe és játszik barátságos mérkőzést a Máv-Sac-cal.

A levante labdarugó bajnokság

A kassai levante kerületben most készültek el az őszi forduló bajnoki táblázatával. A mintaszertű működést kifejtő kerület kapitányi tisztségét Nagy Zoltán százados tölti be általános közmegelegedésre. A kerület intézője Szarka Gyula, míg játékvezető-előadója Heidecker Alajos.

A tavaszi rajt előtt ez a helyzet:
 III. csoport: Szerencs (22:2) 8, Tiszaluc (16:3) 6, Tokaj (9:7) 4, Aszaló (11:18) 2, Gesztely (1:29) —.

V. csoport: Sátoraljaújhely (33:3) 10, Sárospatak (11:6) 5, Bodrogszerdahely (5:8) 3, Erdőbénye (5:14) 2, Nagykövesd (0:11) 2, Károlyfalva (3:15) —.

VI. csoport: Királyhelme (10:1) 7, Bély (11:2) 7, Ricse (8:3) 4, Nagygerés (6:23) 3, Perbenyik (1:1) 1, Bacska (0:6) —.

A burgonyatermesztés eredményesebbé tétele

A földmivélsügyi miniszteriumban Konkoly-Thege Sándor államtitkár előklésével értekezlet volt annak megvitására, hogy a háborus viszonyok ellenére milyen intézkedésekkel lehetne a burgonyatermesztést növelni.

A résztvevők egybehangzó véleménye szerint a burgonyatermesztés emeléséhez elsősorban nem a területek kiterjesztésére, hanem a természeti eljárás általános fejlesztésére és megjavítására van szükség.

A miniségi vetőburgonya minél nagyobb tömegben való előállítása végett

újra kell rendezni a nemesítési és szaporítási feladatokat. *Helytelen* gyakorlat illetésre az apró gumók felhasználása. A jó vetőburgonyát minden burgonyatermelőnek *saját magának is* céltudatosan és rendszeresen biztosítani kell, s e célból a tenyésztési folyamat és a kiszedéskor a legegészségesebbeknek és legjobban termőknél bizonyuló töveket meg kell jelölni és ezeket kell illetésre felhasználni. Az ez évi burgonyatermesztés emelése érdekében a legfontosabb feladat a kapálásnak és töltőgetésnek kellő időben történő, gyakori elvégzése.

Panaszok a dohányárúsok ellen

A Zemplén egyik legutóbbi számában közzétettük egy névtelen olvasó panaszát, aki hosszabb frontszolgálat után jött haza Újhelybe és sehol sem tudott cigarettát vásárolni, sőt állítólag valahol még azzal is érveltek, hogy miért vonult be katonának?

Azóta is kaptunk több levelet, melyben többek között még az ugynevezett „állandó vevők” is arról panaszkodnak, hogy mióta „dohány” lett a dohányból, egy harmadát sem kapják a régen vásárolt mennyiségnek. Panaszokodik tehát a régi vevő és panaszokodik az alkalmi vevő. Különösen panaszokodik pedig a harcteret járt honvéd, akinek panaszja természetesen a legsúlyosabb. Egy dohány kiskászur viszont ugyancsak névtelen levelében azt panaszolja, hogy valóban „dohány” lett a dohányból, mert mint írja, nehéz a dohányárúsok helyzete is, mert szerinte más kereskedők és iparosok, nem beszélve a falusiakról — csak akkor hajlandók a dohányárúsokat kiszolgáltatni, hogyha dohánnyal fizetnek! Tehát — mint lájuk

— a védekező is csak névtelenül jelentkezik és szintén csak általánosít. Ez pedig nem járul hozzá a kérdés tisztázásához, hanem még jobban megmérgezi a légkört.

Tekintettel arra, hogy a dohányárudák elleni panaszok közvetlen létükben érintik az érdeklát dohányárúsokat, mert hiszen egy ilyen súlyosabb panasznak konkrét beigazolódása esetleg a trafikjog elvesztését jelentheti, szükségesnek tartjuk bejelenteni, hogy a trafikhiány nyál kapcsolatban többé semmiféle névtelen panaszt figyelemre nem méltatunk, mert az általánoságban való gyanúsítás igazságtalan és méltánytalan az ártatlan érdekeltekkel szemben.

Kérjük tehát a további névtelen panaszok és névtelen levelek beszüntetését, vagy adatok és nevek közlését.

Bizalmas jelzésű levelek íróinak nevét nem adjuk ki, mert bizalmat bizalommal viszonzozunk. Ezzel szemben azonban nekünk, akik a levélirő helyett a felelősséget vállaljuk, ezt nem tehetjük anélkül, hogy a tényekről előbb meg ne győződnénk.

Érdekes adatok az új helyi Horthy István Diákaptár működéséről

Ötödik éve működik Sátoraljaújhelyben az a Diákaptár, amely országosan a hősi halált halt Kormányzóhelyettesünk nevét viseli: **Horthy István Diákaptár** Sátoraljaújhelyen öt iskolában működik nagy sikerrel.

Beszélnék a számok

Legnagyobb eredményt ért el természetesen az új épülettel rendelkező állami polgári fiúiskola, amelynek takarékbetétállománya 1699.60 P volt. Egyedül ennek az iskolának a diákaptára rendelkezik háziállattal, mégpedig 1902 darabbal. A polgári fiú iskola kaptárosainak van 1231 nyula, 620 galambja és 60 baromfija, továbbá egyéb háziállata. Közél egy holdon termeltek itt a diákaptárosok.

Sorrendben utána következnek a kegyesrendi gimnázium diákaptára, mely 513.50 P betétállománnyal rendelkezett. Azonban a gimnáziumi diákaptárosok 140 négyzetméter területen természeteltetkeztek olajosmagvat. A diákaptárosok évi kb. keresete 10.706-98 pengő volt.

Ezzel szemben a Carolineum zárda diákaptárosainak keresete 6395-69 P volt, takarékbetétjük pedig 254 P volt és a diákaptárosok itt virágot természeteltetkeztek.

A sátoraljaúj helyi városi kereskedelmi iskola diákaptárosai 125 P takarékbetéttel rendelkeztek. Azonban a diákaptárosok keresete itt a legnagyobb az állami polgári fiúiskola után, mert 37.292-84 P-t kerestek a diákok a Diákaptár kebelén belül végzett munkájukkal.

Dolgozott még az állami elemi iskola is, melynek diákaptárosai is szép eredményeket értek el, bár itt még 10—12 éven aluli gyermekek alkották a diákaptárt.

Mivel foglalkoznak a diákaptárosok?

Sok mindenfélével. Gyűjtenek papírost, rongyot, csontot, gumit, fémet, burgonya- és kenyér héját, vadgeszte-

nyét, csonthéjas magvakat, almamagot, gyöngyöt, úvegeket az apró úvegektől a literesig, gépiró orsót és nem is tudnánk felsorolni azt a sok mindent, amivel ezek az Életbe még ki sem került diákok foglalkoznak. És mind értékes, amit gyűjtenek, mert a rongyból új szövét lesz, a hulladék papirosból új papiros, a csontból világító rakéta, az almamagból, amit ideig mindig elszórtunk egy-egy csemete lesz. A mai anyagszegény világban minden hulladékból újat alkot a technika. Nincs használhatatlan anyag, ezt már bebizonyították nekünk és igen örvendetes, hogy a mai fiatalok látta meg ezt és vállalkozik is arra, hogy a „használhatatlan” anyagot összegyűjtse és rendelkezési helyre juttassa.

Azonkívül minden munkát vállalnak. Foglalkoznak favágással, hó eltakarítással. Végeznek mezei, szőlő, kerti és erdei munkát. Iroda, közműves munkát. Mindent vállalnak és mindent a lehető legjobban végeznek el, pótolva a távol levő kemény férfi kezet.

Mi lesz a Diákaptár pénzeivel?

A megkeresett pénz a Diákaptáron keresztül a diákhoz jut és azzal a Diákaptár vezető utbaigazítása szerint jár el. Legtöbben saját tanulásukra fordítják, mások pedig szüleiknek adják a megkeresett összeget.

A kegyesrendi gimnáziumban Dobossy Ferenc tanár, a Carolineum zárdaiban M. Rolandis kedvesnévér, a kereskedelmiben Mathisz József igazgató és Skinta József kereskedelmista, az állami elemi polgári fiú iskolában Vass László tanár, aki egyben Sátoraljaúj helyi Diákaptárának a vezetője is — vezetik nagy buzgalommal és szeretettel az iskolák diákaptárát.

A város lakosságától is függ most már, hogy milyen további eredményt fognak elérni a lelkes diákaptárosok? (Kízs.)

TÖRVÉNYHÁZBÓL

Beszámoltunk arról a megrendítő halálós szerencsétlenségről, amely néhány héttel ezelőtt Herceghat községben történt. Matisz Márton bányatulajdonos szombaton este a munkásokat és a fuvarosokat fizette, majd megkínálta őket kenyérrel, szalonnával. Nem volt elegendő kés kéznél, ezért polgárista fiukat, a 14 éves ifj. Matisz Mártont beüldölték kenyérszélő kését az első szobába, ahol a bányarobantáshoz szükséges robbanó anyagokat tartották. A gyermek a sötétiségben eldobta a gyufát, attól a robbanószer lángot kapott és hatalmas detonációval szétvetette az első házat, s halálra égette a szerencsétlen gyermeket. Kedden délelőtti tárgyalta az ügyet a törvényszék büntető tanácsa, amely gondatlanságból okozott emberölés vétségben mondotta ki bűnösnek az apát és az anyát és az előbbit 400, az utóbbit 100 pengőre ítélte. Az ítélet jogerős.

A szerencsi levanteotthon udvarába a kerítésen keresztül bemászott Suga János 34 éves kömülveség és onnan elvitt egy jókora darab gerendát. Kedden délelőtti vonta felelősségre lopás miatt Suga Jánost a törvényszék büntető tanácsa, ahol a vádlott erősen ittas állapotban jelent meg. A bíróság lopás miatt hét havi börtönrre ítélte a kömülveségét, aki azonban nem nyugodott meg és felebezett. A tárgyalás befejezte után még a folyosón is állandóan nógatta a fejét és dülöngözve mormolta maga előtt a szavakat: „Suga bácsi nem nyugszik meg, Suga bácsi nem ulti te, mert Suga bácsi sokkalja a hét hónapot azért a kis fáért”.

SÖTÉT SAROK

Pincs
 Utón, utfélen megkérdik, hogy miért vagyok olyan ánnepélyes. Van ugyanis egy pincsem, egy hajdan snájdig keménykalapom és a télikabáthoz azt használom.

Valaha általános divat volt, majdnem azt mondhatnám minden rendes ember pincset hordott. Szerették. Én ma is szeretem. S lépten-nyomon megszólítanak:

— Szervusz pajtás, tán lagziba mégy? — kérdi az egyik és oldalba böki. Ahogy násznagyokat szokás. Pajkosan.

Más épp ellenkezőleg. Amint meglát, komoly arcol, sőt — minden eshetőségre elkészülve — részvéteit vág, hátha meghalt valakim.

— Temetésre? — kérdi és látom rajta, hogy már készíti magában a kondoleáló szöveget.

Ismét más szélesen mosolyog és izes pörköltet illatát érzi orrában, inyében: — Bankettre, öreg, bankettre??? —

Hét nap alatt százan kérdezték meg és mivel ismerőseim száma huszazerre tehető, hátra van tizenkilencezerkilencszáz. Ilyenformán csaknem közérdek, hogy eláruljam a titkot.

Sem nem lagzi, sem nem temetés. Nem bankett és nem miniszter, még csak nem is sajtóbemutató. A pincset azért viselem, mert van.

Büszkeségből. Sőt azt is mondhatnám, hogy dacból. Egy nagy-nagy csakazértis ez az én pincsem, egy olyan egész mellel való kiállás a régi elegancia mellett a léha divatáramlatokkal szemben. Egyszóval tüntetésből viselem. Meg azért is, mert más mint a pincs — nincs.. (Kissjóska)

Gyümölcsfáit

permetezze gyümölcsfacarbolineummal

Rézgálic kevés pótolja cinkgáliccal

Beszerezhető

Asztalos Bélánál
 Sátoraljaúj hely, Petőfi-u. 1. sz.
 Telefonszám: 20-28.

Megf...
 Egy év...
 Fél év...
 Negy...
 Kézira...
 Dr...
 Besz...
 Magy...
 utóbbi id...
 nek a ne...
 idő alatt...
 kárát...
 akik ism...
 konzerva...
 taljuk, h...
 és lelke...
 milyen...
 „Jurcsék...
 legközele...
 zonyos...
 gazdakör...
 pos besz...
 lása, bi...
 pedig ig...
 gazda...
 nélösen...
 tatásól...
 a háboru...
 való ez...
 „ami ne...
 azt ügyi...
 másképe...
 látják, h...
 a közell...
 kor tapa...
 egyaránt...
 megszük...
 magyar...
 hogy az...
 félnie eg...
 elfogyna...
 letünk...
 kél a má...
 meggyöz...
 szere n...
 rendszer...
 lötség eg...
 A köz...
 mézési...
 népszert...
 tették a...
 szer bon...
 véve nag...
 észszerű...
 falu mó...
 nemcsak...
 a beszol...
 nem nyil...
 sebb idő...
 mert mó...
 lásra, an...
 a város...
 szüksége...
 élelmész...
 szer [ap]...
 tette, ho...
 utban n...
 tabban n...
 előnyös...
 Jurcsék...
 tározott...
 tatások...
 bőrt és...
 szetesen...
 mennyisé...
 nagy me...
 De ug...
 úgynevez...
 térítése...
 prémium...
 csak leg...
 úgy se l...
 nagyobb...
 után, biz...
 keznek r...
 Nagy...
 az a ren...
 hír is, t...
 veitnk é...
 mok min...
 nulmány...
 a háboru...
 bevált s...
 Ezért...
 csek-név...
 és a leg...
 ezért csa...
 a teljes...
 gállatási